

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Константиновой Марины Алексеевны на тему «Факторы и оценка конкурентоустойчивости региональной экономической системы на основе кластерного подхода», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Проблема конкурентоустойчивости региональной экономической системы (далее – РЭС), которой посвящена диссертация Константиновой М.А., в современных условиях роста турбулентности и неопределенности внешней среды приобретает особую остроту. Актуальность исследования обусловлена такими факторами как изменения в структуре экономики, усиление конкуренции между регионами, неравномерное развитие регионов, необходимость оценки рисков и выявления слабых мест, улучшения качества продукции и т. п. Деятельность экономических агентов в современных условиях сопряжена с объективными трудностями санкционного режима, который ограничил развитие ряда отраслей и регионов Российской Федерации. В Донецкой Народной Республике, длительное время пребывающей в состоянии военно-политического конфликта и экономической блокады со стороны Украины, отсутствуют необходимые финансовые, материально-технические и трудовые ресурсы для восстановления и дальнейшего развития производства.

В этих условиях актуализируются проблемы обеспечения устойчивости и конкурентоспособности развития региональной экономической системы (далее – РЭС) и ее отраслей, которые, с методологической точки зрения, могут быть объединены в концепцию конкурентоустойчивости системы. Разработка комплексной технологии конкурентоустойчивости на основе стратегического планирования и ее реализация на практике в рамках кластерного подхода, как предложено в диссертации, способны обеспечить синергетический эффект симбиоза ряда инструментов решения проблемы, позволяющих мобилизовать ограниченные ресурсы экономики. В целом исследование факторов и оценки

Входящий №	08-09/14
« 08 »	09 2024

конкурентоустойчивости региональной экономической системы на основе кластерного подхода является актуальным и необходимым для решения ключевых задач социально-экономического развития регионов.

Поставленная в работе цель по совершенствованию теоретико-методических основ идентификации факторов и оценки конкурентоустойчивости РЭС достигнута благодаря применению аппарата теории экономического анализа, стратегического планирования и управления, теории конкурентоспособности и устойчивости систем, экономико-математического моделирования и др., которые позволили разработать научно-практические рекомендации по созданию угольного кластера РЭС Донецкой Народной Республики на базе его интеграции в экономику Российской Федерации.

Диссертация является законченным, самостоятельно выполненным научно-квалификационным исследованием, содержит элементы научной новизны и практической значимости. В то же время в качестве замечаний и рекомендаций для дальнейших научных исследований необходимо учесть следующие:

1. Устойчивость РЭС рассматривается как способность открытой и сложной динамической системы сохранять гомеостаз в процессе общественного воспроизводства и поддерживать параметры системы в заданном диапазоне значений в течение длительного времени после воздействия на нее внешних и внутренних возмущений» (с. 9 автореферата). Для социально-экономических систем больше подходит поддержание динамического равновесия, а не гомеостаз.

2. Автором на рис. 11 автореферата представлена комплексная технология создания МПК с целью повышения конкурентоустойчивости РЭС ДНР. Требуют более детального раскрытия возможные результаты ее реализации.

Отмеченные дискуссионные моменты в целом не влияют на качество и уровень выполненных научных исследований, а диссертация заслуживает общей положительной оценки. Подтверждением этого является широкая

публикационная активность автора. По теме диссертации опубликована 1 глава в коллективной монографии, 9 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России и ДНР и 11 трудов апробационного характера.

Таким образом, диссертация на тему «Факторы и оценка конкурентоустойчивости региональной экономической системы на основе кластерного подхода» полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), а ее автор, Константинова Марина Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Я, Виноградов Александр Григорьевич, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Кандидат экономических наук
по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление
народным хозяйством,
доцент кафедры экономики и маркетинга
ФГБОУ ВО «Донецкий национальный
технический университет»



А.Г. Виноградов

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Донецкий национальный технический университет»
Российская Федерация, Донецкая Народная Республика, 283001, г. Донецк, ул. Артема, д. 58
Контактный телефон: + 7 (856) 301-07-69
Адрес электронной почты: donntu.info@mail.ru

